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Тема "Внутренняя среда организма"

Цель урока: Дать понятие внутренняя среда организма, форменные элементы крови.

Задачи урока: 1. Умение сформулировать понятие внутренняя среда организма,  компоненты внутренней среды, форменные элементы крови, состав внутренней среды.

2. Развитие речи в ходе объяснения ответов на поставленные вопросы  и в процессе решения биологических задач.

3. Воспитать умение слушать товарища и вступать в диалог при решении проблемных ситуаций.

Планируемые результаты.

Предметные.

Формирование у учащихся понятий о значении внутренней среды организма, о составе внутренней среды, значении форменных элементов крови.

Метапредметные.

Формирование логического мышления при решении экспериментальных биологических задач, способности анализировать информацию полученную в ходе объяснения, сопоставлять полученную информацию с уже изученным материалом прошлых уроков.

Личностные.

Развить самостоятельность при решении логических задач, развить логическое мышление при установлении связей между кровенностной, нервной и опорно-двигательной системой.

Тип урока: комбинированный.

Метод урока: беседа, индивидуальная и групповая работа с карточками , 

Оборудование: компьютер, проектор, карточки с заданиями, презентация.

Ход урока.

Организационный момент-  1 минута

Я бы хотела начать наш сегодняшний урок со слов Сократа: "Познай самого себя". То есть, мы с вами  в нашей лаборатории продолжаем строить модель человека 21 века. И опять наш кабинет превращается в лабораторию, а мы с вами в лаборантов.

Лаборатория первая "Исследовательская", находим правильные ответы на вопросы и начинаем строить модель человека.

1. Что мы называем опорно-двигательной системой.                                                     

2. Опорно-двигательная система включает в себя.....                                                     6 В строении кости мы выделяем........

3 Основные функции опорно-двигательной системы........                                               4. Снаружи кость покрыта.............

5 Кости бывают...................

 Лаборатория 2 "Аналитическая"

Изучая кость мы сказали с вами ,что кость состоит из 60% минеральных веществ, 30%- органических  веществ и 10 % воды.

Теперь давайте вспомним :

1. минеральные вещества придают костям-

2. органические вещества придают костям-

Лаборатория "Сборная"

Теперь попытаемся собрать скелет человека.(учащиеся собирают скелет человека из пазлов. Кто быстрее и правильно соберет скелет отвечает на вопрос и получает оценку)  Из каких частей он состоит?

Одну из систем органов человека мы собрали, теперь переходим к изучению еще одной важной системы органов.

Изучение нового материала.

Постановка проблемной ситуации.

Жизнь на Земле возникла в воде, и соответственно живые организмы были связанны  с водой. Но в процессе эволюции живые организмы все больше теряли связь с водой, стали выходить на сушу. Как же доставлялись питательные вещества к каждой клеточке организма? (учащиеся высказывают гипотезы).

Появилась внутренняя среда, которая доставляла питательные вещества к клеткам. (запись темы урока на доске)

Внутренняя среда состоит из 3  частей :

тканевая жидкость поступает в мелкие капилляры лимфатических сосудов , обогащается веществами и обеззараживается и поступает в крупные лимфатические сосуды.

Изучая ткани мы с вами говорили о крови. Что такое кровь?

Историческая справка.

КРОВЬ — символ родства, родовой связи и отличия. При братании люди надрезали руки и смешивали кровь. "Голубая кровь" является символом благородного происхождения.
Кровь также носительница жизни: она содержит в себе принцип жизненного тепла, поэтому Моисей запретил употреблять в пищу кровь животных. С древних времен она выступала символом места души и жизненных сил, тесно взаимодействуя с огнем и солнцем. В древнегреческом мифе об Адонисе кровь — символ весеннего возрождения природы: кровь бога превращается в первый весенний цветок — анемон, а кровь Афродиты окрашивает белые розы в красный цвет. Китайцы также считали свежую кровь символом жизни и местом пребыванием души. В Китае она была символом клятвы, ею мазали рот.
Греки давали крови стекать в могилы умерших, чтобы усилить их жизненные силы после смерти. Древние считали кровь обителью страстей и добрых духов или божественных эманации. У крови, первоосновы жизни и силы, наделенной очищающими способностями, австралийцы и другие примитивные племена просили увеличения собственной силы, обмазывая ею тело. У этих племен кровь использовали во всех ритуальных церемониях: например, в обрядах плодородия перед сбором нового урожая поле окропляли кровью домашних животных.
По преданию, римский воин Лонгин сохранил в дар о хранительнице капли крови Спасителя
Кровь традиционно связывалась с жертвоприношением. Ею кропили алтарь, а в культах Кибелы и Митры посвященных крестили в крови жертвенного буйвола. Жертва, по мнению древних, должна умилостивить богов, восстановить космическое равновесие, возникшее из-за преступления человеком нравственных законов. Все жидкое: молоко, мед, вино, — применяемое для этих целей, олицетворяет кровь. Так, вино как символ крови Христа подают на таинстве причащения. Кровь, увиденная во сне, является символом тайных ран души.

Прослушав историческую справку подумайте почему крови приписывали таки чудодейственные свойства. 

Значение крови. ( запись в тетради)

Конверт с заданием из букв составить слово и дать ему значение (гомеостаз)
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Если в кровь добавить вещество которое не дает ей свернутся то мы увидим что кровь состоит из 3 фракций (слайд): 

верхний- плазма крови(жидкая ее часть)

2 органические  и неорганические в-ва     

3 форменные  элементы.

Органические вещества крови : белки(альбумин, глобулин, фибриноген), жиры, углеводы(глюкоза)

Плазма крови – это раствор, растворителем в котором является вода, растворимыми веществами – минеральные соли, органические соединения: белки(альбумин, глобулин, фибриноген), жиры, углеводы(глюкоза), гормоны, витамины. Этот состав и определяет физико-химические свойства крови. 

1. вязкость крови больше вязкости воды, это зависит от количество вода и органических веществ крови. Как вы думаете: летом, в жаркую погоду вязкость будет больше или меньше? ( Ответ учеников: больше, т.к. с потом теряется вода).

2. Кровь состаит из минеральных солей поэтому она и соленая. физиологический раствор равен 0,9% раствору NaCl, что близко по концентрации солей плазмы крови. РН крови =  7, 35, близкий к  рН морской воды.

3. Кровь имеет постоянную слабощелочную реакцию. Это связано с тем, что в крови присутствует буферная система (гомеостаз). 

Физминутка: Зарядка для глаз

Строение и функция форменных элементов

Форменные элементы
строение
функция

эритроциты
Красные безъядерные двояковыпуклые, содержат белок гемоглобин
Перенос О2 и СО2

лейкоциты
Белые амебообразные клетки с ядром
защитная

тромбоциты
Кровяные тельца без ядра
Свертываемость крови

Закрепление

Блиц: 5 вопросов про кровь. Отвечаем, не раздумывая.
1. Что течет по венам?
2. Что пьют вампиры?
3. Что качает сердце?
4. Что пьют комары?
5. На какой цвет светофора переходим дорогу?

Интересная справка.

В теле взрослого человека содержится в среднем 6-8% крови от общей массы. Правда, среднее количество крови в теле ребенка чуть больше и составляет 8-9%. 

Рефлексия

На столах у Вас есть бумажные модели форменных элементов крови. 

Возьмите по одному, расскажите чем он вам запомнился (спросить по одному человеку об эритроцитах, лейкоцитах, тромбоцитах). 

 Маркером дорисуйте рот клетке так, чтобы у неё было такое же настроение, как у вас сейчас. Теперь прикрепите свою модель на доску. 

Д/з п. 14, таблицу форменные элементы заполнить, Придумайте сказку путешествие, например Эритроцита


